

ΜΙΚΡΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΧΑΝΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝ ΑΝΤΕΡΣΕΝ



Ο ΑΓΓΕΛΟΣ

— Κάθε φορά που ένα καλό παιδί πεθαίνει, ένας Άγγελος του Θεού κατεβαίνει στη γη, παίρνει το νεκρό παιδάκι στην άγκυλιά του και, ανοίγοντας τις μεγάλες φτερούγες, περνάει μαζί του απ' όλα τ' αέρια, που το παιδάκι είχε αγαπήσει, και μαζώνει απ' αυτά μ' άγκυλιά λουλουδία, τα όποια πηγαίνει στον καλό Θεό, για να ξαναβιώσουν. Εκεί ψηλά, πιο ψηφια απ' ό,τι ήταν στη γη, Ο καλός Θεός σφίγγει απ' αυτά τα λουλουδία στην καρδιά του και στο λουλουδί, που το παιδάκι αγαπούσε περισσότερο, δίνει ένα φίλημα και του χαρίζει έτσι φωνή για να τραγουδάει τη δόξα του μαζί με τους αγγέλους.

Αλλά διηγόταν ένας Άγγελος του Θεού σ' ένα παιδάκι πεθαμένο, ενώ το μετέφερε στον ούρανο. Και το παιδάκι τον άκουγε σαν βιθάμενο σε δέντρο...

Περνούσαν μαζί πάνω απ' τ' αέρια, όπου το παιδάκι είχε παίζει, πάνω από περιβάλλια, όπου άνηξαν όμορφα λουλουδία.

— Ποιά λουλουδία θέλεις να πάρουμε, για να τα φετέρωμε στον ούρανο; ρώτησε ο Άγγελος το παιδάκι.

Ύψιχε εκεί μια υπέροχη τριανταφυλλιά, που ένα καλό χέρι την είχε σπασεί. Τα λουλουδία της, γεμάτα από μοιρασιά μισανθησιένια, κρηιόντουσαν νεκρομένα.

— Πάρε αυτή τη φτωχή τριανταφυλλιά, είπε το παιδάκι, για να ξαναβιώσει ψηλά εκεί, κοντά στον καλό Θεό.

Και ο Άγγελος πήρε την τριανταφυλλιά, φιλώντας το παιδάκι, που μισούσε τα μωρά του μάτια...

Μάθεσαν κι άλλα θαμνίσια λουλουδία, χωρίς ωστόσο να περιφρονήσουν ούτε τα ταπεινά λουλουδιάρια, ούτε τους άρχιους πανσέδες.

— Μοι φαίνεται πως μαζέψουμε πια άσχετά λουλουδία, είπε το παιδάκι.

— Ναι, απάντησε ο Άγγελος κοιτώντας το κεφάλι του.

Μά δεν έβλεπάζαν άνοιμα προς το Θεό.

Ήταν νύχτα και σιωπή βασιλευσε παντού. Πλανιόντουσαν πάνω από ένα δρομάκι πολύ στενό, γεμάτο από ένα σωρό παινοποράγια και σκουπίδια. Κάποια μετακόμια, φαινόταν, θα είχε γίνει την ημέρα εκείνη και γι' αυτό βρισκόντουσαν παντού σκομμένα μιάτα και τοουζάκια, κορβίλια, παλιά καπέλλα και άλλα άχρηστα πράγματα, που δεν είνε όμορφο θέαμα να τα βλέπει κανείς.

Ανάμεσα σ' απ' αυτά τα σκουπίδια, ο Άγγελος έδειξε στο παιδάκι μια σπασμένη γλάστρα, στην όποια βρισκόταν άνοιμα, λιασμένο με τις ρίζες του από το χώμα της, ένα μεγάλο λουλουδί των άρχων, καταξεραμένο. Το λουλουδί αυτό δεν άξιζε πια τίποτε και γι' αυτό είχε πεταχτεί με τη γλάστρα του στο δρόμο.

— Ας το πάρουμε μαζί μας, είπε ο Άγγελος στο παιδάκι, κι ενώ θα πετάμε θα σοφ διηγηθώ την ιστορία του.

Πήραν τη γλάστρα, ανυψώθηκαν στον αέρα κι ο Άγγελος άρχισε να λέη:

— Εκεί κάτω, στο στενό δρομάκι, καθόταν σε κάποιον ύπνο, ένα φτωχό παιδάκι, άρρωστο, που βρισκόταν κατάκοιτο από μωρό. Όταν δεν έπότερε πια, έκανε το γύρο της κτισσοούλας του, άκοιμητώντας στα δεκανίκια του, κι' αυτή ήταν όλη του ή ζωή. Μερούσε

ήμέρες, το κολοκάρι, ή άχτινες του ήλιου εισχωρούσαν ως το ύπνο. Τις ημέρες αυτές το παιδάκι, καθισμένο στον ήλιο, ζεστανόταν στις γλυκές άχτινες του και κρατώντας μωρό στα μάτια του τα λεπτά και σγεδον διαφανή δάχτυλά του, έβλεπε το κόκκινο αίμα που κυκλοφορούσε μέσα σ' αυτά. Την έπιστροφή της άνοιξης, τη μάθαινε από το πρώτο κλάδι της δξιάς, που τότε πήγαινε το παιδί του γέιτου. Και το άρρωστο μωρό, κρατώντας το κλάδι αυτό πάνω από το κεφάλι του, φανταζόταν ότι βρισκόταν ξαπλωμένο κάτω από τον ήλιο των μεγάλων δέντρων, όπου τα πουλιά κελαιδούσαν κι' όπου ο ήλιος έλαμπε μέσ' απ' τα φύλλαματα. Μια μέρα το παιδί του γέιτου του πήγε μερικά λουλουδία των άρχων, απ' τα όποια ένα είχε και τις ρίζες του. Αμέσως το φύτεψαν σε μια γλάστρα και το έβαλαν στον παράθυρο, κοντά στο κρεβάτι του άρρωστου. Κι' αυτό ήταν πια το πολυαγαπημένο περιβάλλο του μωρού άρρωστου, ο μοναδικός θισαύος του σ' αυτή τη γη. Το πότιζε, το περιποιόταν και φροντίζε να μη γάνη ούτε μια από τις άχτινες του ήλιου, που γλυκοτρούσαν ως το ύπνο. Απ' το χαλλό παραθύρου του. Κάθε νύχτα πια όδουλε στόνευρο του. Ήταν ή χαρά των ματιών του και σ' αυτό έστρεψε τα βλέμματά του πεθαίνοντας, όταν ο καλός Θεός το κάλεσε κοντά του.

Ήπαι τώρα ένας χρόνος που το παιδάκι βρισκεται κοντά στο Θεό, ένας χρόνος που το λουλουδί κρηιόντουσαν ληροσημένο στο παράθυρο. Σήμερα, που οι γονείς του παιδιού μετανεύσαν απ' αυτό το σπλι, το πέταξαν στο δρόμο. Αυτό λοιπόν το λουλουδί, το φτωχο μαρμαμένο λουλουδί, μαζέψανε πρό όλιγου και το βίλαμε άνωμεσα σ' άλλα λουλουδία μας, γιατί προαίμασε τόσο μεγάλη χαρά σ' ένα φτωχό πλάσμα κι' άξιζε γι' αυτό πιο πολύ από τ' όμορφότερα λουλουδία ενός βασιλικού κήπου...

— Μα πως τα ξέρεις απ' αυτά; ρώτησε το παιδί τον Άγγελο που το μετέφερε στον ούρανο.

— Τέ ξέρω, απάντησε ο Άγγελος, γιατί ήμουν έρω το μωρό άρρωστο παιδάκι που περπατούσε με τα δεκανίκια.

Το παιδάκι άνοιξε τότε τα μάτια του και αντίτοσε την όψη του Άγγελου, που άχτινοδούσε.

Μα την ίδια στιγμή βιθάηκαν στον ούρανο, όπου μόνο ή χαρά κι' ή εύτυχία βασιλεύει. Ο καλός Θεός έπηρε το πεθαμένο παιδάκι, ριζώρισε στην άγκυλιά του και τοδούσε φτερούγες σ' όμους με του Άγγελου, με τον όποιο άρχισε τώρα να πετάει μαζί.

— Επειτα ο καλός Θεός έπηρε όλα τα λουλουδία που είχαν φέρει, τα έσφιξε κι' αυτά στην άγκυλιά του, δίνοντας ένα φίλημα στο φτωχο μαρμαμένο λουλουδί των άρχων. Αμέσως έκεινο άπόκτησε φωνή και άρχισε να τραγουδάει μαζί με τους άλλους Άγγέλους, που περιτοούζαν το Μεγαλοδέναιο, σχηματίζοντας άτελειούστες κίβλους. Όσοι τραγουδούσαν, μωροί και μεγάλοι, τραγουδούσε και το παιδάκι που πρό όλιγου είχε άνεθεί στον ούρανο, όπως τραγουδούσε και το φτωχό λουλουδί των άρχων, που το είχαν πετάξει, ξερό και μαρμαμένο, στα σκουπίδια και σκοτεινού δρομάκιου, τραγουδώντας και ύμνοδους τον καλό Θεό...

ΧΑΝΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝ ΑΝΤΕΡΣΕΝ

ΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟΥ ΣΑΜΨΟΡ

Ο Ήθος είνε σαν τις επιθυμίες. Όσο περισσότερο τις φοβάται κανείς, τόσο περισσότερα είνε έκτεθειμένους σ' αυτές.

— Ο πιο πλούσιος άνθρωπος είνε ο οικονομός, Ο πιο φτωχός, ο φιλάργυρος.

— Η κοινωνία άποτελείται από δύο μεγάλες τάξεις: απ' αυτές που έχουν περισσότερα φαγητά από την όρεξή τους και απ' αυτές που έχουν περισσότερη όρεξη από τα φαγητά τους.

— Η πιο χαμένη μέρα ενός άνδρου είνε εκείνη, κατά την όποια δεν γελάει.

— Ένας φιλόσοφος, που θέλει να ούδησά τη πάθη του, μοιάζει μ' ένα χημικό, που θέλει να ούδησά τη φωτιά του.



ώνα... "Οι" αυτά ο Περικλής τα έγκυαταλείπει, μα το έργο του μένει αιώνο...

\*\*\*

Και ή Άσπασία τί άπέγινε, μετά το θάνατό του; Τι αλάγει;

Στην άρχη έμεινε μόνη, έρημη, έγκαταλειμένη, διογμένη από τους συγγενείς του Ηεροκλέους, στους νεκρωμένους δρομούς των Αθηνών... Εκεί, ένας ζωγράφος, ο Δυσκλής, την εινε και την εύπλαγίστηκε και της προσέφερε ως καταργίιο το σπίτι του...

— Επειτα από λίγον καιρό την παντρέψτηκε και ή Άσπασία πέρασε μαζί του τα τελευταία χρόνια της ζωής της, μιλάοντας του πάντοτε για τα μεγαλεία του παρελθόντος της...